

### 照顾夫家智残弟弟30余年，用柔弱肩膀扛起一个家

# 宋廷英：“他是我的家人，我不会抛下他”



本报记者 齐宏 文/图

今年78岁的宋廷英是合川区涪溪镇人，1980年，她与天府镇石佛村河咀社村民黄清彬结婚。黄清彬有个兄弟叫黄清树，黄清树从小患有智力障碍，只能依靠家人照顾。但宋廷英并不嫌弃夫家这个弟弟，反而和丈夫一起细心照顾黄清树的生活，这一照顾就是三十多个年头。

#### 无怨无悔，将丈夫兄弟当作亲弟弟

黄清彬家并不富裕，是村里的五保户，平时黄清彬也下地种田，全家就靠地里的收成和政府的补助生活，日子过得十分拮据。

宋廷英嫁过来后从未抱怨过什么，洗衣、做饭、打扫卫生，把家里打理得井井有条，对待黄清树，她也十分耐心。因为从小患有智力障碍，黄清树的智力只相当于几岁的小孩，缺乏语言表达能力，饿了也不会说，只是如同小孩般哭闹。每当这个时候，宋廷英就会拿出吃的东西来安抚他。兄弟黄清树告诉记者：“这么多年来，嫂子从未亏待过清树。平时他和大哥吃什么，他们就给清树吃什么，清树的被子、衣服也都洗得干干净净。”

有一次，黄清树趁宋廷英做家务时悄悄从家里跑出去玩，那时他罹患白内障，视力严重下降，出来后找不到回家的路了，结果越跑越远。宋廷英忙完家务才发现黄清树不见了，她赶紧叫上家人四处寻找，一直找到深夜，才找到了黄清树。自那以后，宋廷英无论多忙，都要时时看着黄清树，唯恐他跑出去发生什么意外。

#### 丈夫瘫痪，她独自照顾两人

2009年的一天，丈夫黄清彬和往常一样在田里劳作，当他忙完农活准备休息一下时，突然一阵晕眩，一头扎进了田里。家人赶紧将他送进医院，噩耗



七月十九日，宋廷英到养老中心看望弟弟黄清树。

传来，黄清彬被确诊为中风并导致瘫痪。

就这样，家里失去了唯一的劳动力，照顾兄弟俩饮食起居的重担压在了宋廷英的身上。每天天不亮，宋廷英就要起床给丈夫和弟弟做饭、熬药，给他们穿衣服、洗漱，甚至协助大小便。宋廷英说：“那时候每天大概只能睡四五个小时，睡觉也睡不踏实，就怕他们有什么需要而我不在身边。”

2012年下半年，黄清树也因为脑溢血造成偏瘫，宋廷英每天都要照顾两个卧床不起的病人，整个人瘦了一大圈。

2013年，黄清彬去世。这时，宋廷英和前夫的儿子提议接她到城里居住，安度晚年。但宋廷英婉拒了儿子，她说：“这么多年，我已经把黄清树当成了自己的亲弟弟，怎么忍心丢下他。”就这样，宋廷英放弃了和儿子共同生活，担起了照顾黄清树的重任。

#### 政府帮扶，让老人老有所依

几年的光阴转瞬即逝，宋廷英依然不离不弃地照顾着黄清树，然而，随着年龄的增长，宋廷英也逐渐感到力不从心，她说：“我常常在想，如果哪一天我也不在了，弟弟该怎么办？”

2018年7月，天府镇石佛村村委会了解到宋廷英家的特殊情况，村委会工作人员主动联系了春常在天府镇养老中心，希望能够帮助宋廷英。在天府镇政府和石佛村村委会的协调下，养老中心工作人员上门了解了黄清树的个人情况，并同意接受黄清树到该中心养老。

得知要将弟弟送到养老中心，宋廷英一开始并不同意，她说：“在外面生活哪里比得上家里，万一养老中心的护工不称职，没有把他照顾好怎么办？”

为了打消宋廷英的顾虑，村委会工作人员陪同养老中心工作人员多次上门给她做工作，讲解养老中心的生活、医疗设施，以及老人在养老中心生活的便利。在工作人员的耐心劝说下，宋廷英有所动摇，但她始终放心不下。在“考察”了春常在天府镇养老中心，向入院老人详细了解情况后，她终于放心了。“养老中心的伙食比家里的还好，还有专业的医生、护工，相信弟弟在这里能生活得很好。”宋廷英说道。

当年8月，黄清树住进了春常在天府镇养老中心。虽然看到弟弟有了好的归宿，但宋廷英的心里依然割舍不下，常常到养老中心探望，每次还要带上很多吃的、穿的，她说：“他就是我的家人，无论是在家里还是在养老中心，我都不会抛下他。”

## 结核病防治知识要点

- 一、肺结核是长期严重危害健康的慢性传染病
  - (一)结核病又叫“痨病”，由结核杆菌引起，主要侵害人体肺部，发生肺结核。
  - (二)肺结核在我国法定报告甲乙类传染病中发病和死亡数排在第2位。
  - (三)得了肺结核如发现不及时，治疗不彻底，会对健康造成严重危害，甚至可引起呼吸衰竭和死亡，给患者和家庭带来沉重的经济负担。
- 二、肺结核主要通过呼吸道传播，人人都有可能被感染
  - (一)肺结核是呼吸道传染病，很容易发生传播。
  - (二)肺结核病人通过咳嗽、打喷嚏、将结核菌播散到空气中，健康人吸入带有结核菌的飞沫即可能受到感染。
  - (三)与肺结核病人共同居住，同室工作、学习的人都是肺结核病人的密切接触者，有可能感染结核菌，应及时到医院去检查排除。
- 三、咳嗽、咳痰2周以上，应怀疑得了肺结核，要及时就诊
  - (一)肺结核的常见症状是咳嗽、咳痰，如果这些症状持续2周以上，应高度怀疑得了肺结核，要及时到医院看病。
  - (二)肺结核还会伴有痰中带血、低烧、夜间出汗、午后发热、胸痛、疲乏无力、体重减轻、呼吸困难等症状。
  - (三)怀疑得了肺结核，要及时到当地结核病定点医院或医疗机构就诊。县(区、旗)、地(市、省)等区域均设有结核病定点医院。
- 四、不随地吐痰，咳嗽、打喷嚏时掩口鼻，戴口罩可以减少肺结核的传播
  - (一)肺结核病人咳嗽、打喷嚏时，应当避免让他人、遮挡口鼻。
  - (二)肺结核病人不要随地吐痰，要将痰液吐在有消毒液的带盖痰盂里，不方便时可将有痰吐在消毒湿纸巾或密封袋里。
  - (三)肺结核病人尽量不要去人群密集的公共场所，如必须去，应当佩戴口罩。
  - (四)居家治疗的肺结核病人，应当尽量与他人分室居住，保持居室通风，佩戴口罩，避免家人被感染。
- 五、规范全程治疗，绝大多数患者可以治愈，还可避免传染他人
  - (一)肺结核治疗全程为6—8个月，耐药肺结核治疗全程为18—24个月。
  - (二)按医生要求规范治疗，绝大多数肺结核病人都可以治愈。自己恢复健康，同时保护家人。
  - (三)肺结核病人如果不规范治疗，容易产生耐药肺结核。病人一旦耐药，治愈率低，治疗费用高，社会危害大。

### 卫生与健康专栏

北碚区卫生健康委员会 主办



### 北碚发布政务微信

传播北碚资讯，服务北碚百姓，希望成为又一个您喜欢北碚的理由……

碚小布热线:68210303  
邮箱:3129411569@qq.com

### 遗失启事

▲谢志禄遗失优抚证，证件号码:渝北碚002762，声明作废。

# 群众信访举报转办和边督边改公开情况一览表(第二批 7月13日)

2019年7月13日，北碚区收到中央第四生态环境保护督察组交办的生态环境问题5件(见附件)。现将处理和整改结果向社会公开。

序号	受理编号	交办问题的基本情况	行政区域	污染类型	调查核实情况	是否属实	处理和整改情况	问责情况
1	D2CQ201907130308 D2CQ201907130307	北碚区云华路1号对面工业园区内重庆新兴齿轮有限公司夜间生产产生大量噪声，并将污水排入嘉陵江中，对环境造成污染。	北碚区	噪声、水	重庆新兴齿轮有限公司位于北碚区缙云大道9号，主要从事摩托车齿轮生产。主要生产设施设备:数控机加车间、热处理生产线(淬火)、抛丸机车间等。主要生产原辅料为齿轮毛坯件。主要生产工艺为:毛坯-机加-抛丸-热处理-机加-检验包装入库。企业环保手续齐全，建有废水、废气、噪声等污染防治设施。投诉主要集中在周边后建的金鼎龙泉小区和桂林小区，居民要求企业搬迁的愿望强烈。我区高度重视对该企业的环境监管工作，积极推动企业落实环境保护主体责任，企业自2017年以来，累计投入资金1200余万元，对企业废水、噪声等污染防治设施进行提档升级。2016年12月中央第一轮环保督察后，区经济信息委牵头制定了《重庆新兴齿轮有限公司搬迁实施方案》(北碚经信[2018]215号)，明确了整改目标、整改措施及相关单位工作职责，确保2020年底前完成重庆新兴齿轮有限公司整体搬迁，目前，搬迁工作已启动，汽车齿轮生产线的搬迁工作已完成。现场检查，企业正常生产，生产负荷为80%。企业生产废水、生活污水经污水处理站处理后进入市政管网。污染治理设施运行正常，未发现企业违法排污行为。监测报告(碚环(监)字[2019]第JC161号)显示废水达标排放，监测报告(碚环(监)字[2019]第JC162号)显示废气达标排放，监测报告(碚环(监)字[2019]第JC163号)显示噪声昼夜间排放均达标。	部分属实	2016年12月中央第一轮环保督察后，北碚区经济信息委牵头制定了《重庆新兴齿轮有限公司搬迁实施方案》(北碚经信[2018]215号)，明确了整改目标、整改措施及相关单位工作职责，确保2020年底前完成重庆新兴齿轮有限公司整体搬迁，目前，搬迁工作已启动，汽车齿轮生产线的搬迁工作已完成。下一步，北碚区将加快推进企业搬迁工作，确保在2020年底前全面完成企业搬迁。搬迁前，区政府将严格企业日常监督检查，确保污染物稳定达标排放。同时，做好群众信访稳定工作。	无
2	D2CQ201907130311	北碚区云开路1号金鼎龙泉小区旁新兴齿轮厂排放噪声、粉尘、浓烟并伴有难闻气味，将污水及油污排放至小区旁泄洪沟。泄洪沟连接嘉陵江，每到下雨天清洗设备时粉尘很大。该情况已反映多年，但环保部门未解决。在泄洪沟旁有约十多家洗碗厂、烤漆厂、汽修厂等都排放很臭的难闻气味，并将污水排放至泄洪沟。2016年，环保、街道、水利及其他部门都到现场处理过，对泄洪沟进行清理，北碚区监测人员对泄洪沟上方对空气进行监测，监测结果为超标，现场也进行了录音，但之后与环保部门联系其回复说监测报告显示结果正常。曾向12369和阳光114反映，但后面都没有回复。	北碚区	水、大气、噪声	一、调查核实情况见投诉D2CQ201907130308号 二、对泄洪沟进行排查，共有重点排水企业1家，产生废气企业2家，其余企业生产过程中均不产生废气和生产废水。该地段企业生产废水经处理后与生活废水一起进入市政污水管网，由污水处理厂集中处理排放入嘉陵江。重庆北碚区维健餐具洗涤有限公司，已完善环保手续，废水处理设施正常运行，废水经处理后全部进入市政管网。重庆永安汽车维修服务中心，建有喷漆房一间，在企业喷漆时于7月17日对生产废气进行了取样监测，将监测报告对企业作进一步调查处理。北碚区聚源超越汽车维修厂，建有喷漆房一间，因喷漆房设施损坏已停止使用，待企业恢复喷漆工艺后，将对喷漆废气进行取样监测，并视监测报告作后续调查处理。此外，巡查过程中发现人民村4户居民生活污水未接入市政管网，已责成北温泉街道进行整改，7月23日生活污水全部接入园区市政污水管网。	部分属实	一、处理整改情况见投诉D2CQ201907130308号 二、已责成北温泉街道进行整改，将泄洪沟周边居民生活污水7月23日全部接入园区市政污水管网。	无
3	D2CQ201907130259	北碚区龙凤桥街道路桥公司南楼1-4号由仓库改为路桥公司职工食堂，排放油烟对居民生活造成影响。	北碚区	大气	群众举报的为重庆巨能建设集团路桥工程有限公司，该公司拟利用位于龙凤大院小区南楼一层的原库房改建职工食堂，面积约120平方米，该栋楼为居民住宅楼，未设立专用烟道。现场检查时该食堂正在进行基础装修，未安装灶台，已自建白铁皮烟道上楼顶，食堂未建成未投入使用。	部分属实	区生态环境局依据《中华人民共和国大气污染防治法》第八十一条第二款、第一百零八条第二款，对该单位下达了责令改正违法行为决定书(北碚环执改[2019]148号)，要求该公司立即改正“在居民住宅楼新建产生油烟、异味、废气的餐饮服务项目”的环境违法行为，并放发督促履行环境保护主体责任告知书(事前)和行政指导告诫书(事中)。经区生态环境局复查，该公司已拆除自建烟道，拟建的职工食堂将不再建设，另作他用，并已在小区门口公示整改情况。鉴于该公司违法行为已立即改正，依法不予处罚。下一步，我区将加强与小区业主的沟通，及时告知业主处理情况，强化公众参与和社会监督，确保为当地居民提供宜居的生活环境;由区生态环境局、龙凤桥街道加强巡查，一旦发现环境违法行为，将依法查处。	无
4	D2CQ201907130296	北碚区将军路818号方山境小区外高速公路上方车辆行驶产生噪声影响周边居民生活，希望安装隔音屏等设施降低噪声污染。	北碚区	噪声	浩博方山境位于北碚将军路818号，该小区邻近两条市政道路之间(将军路和龙凤大道)，距离渝武高速约250米，距离绕城高速约450米。区生态环境监测站已对小区环境噪声昼夜情况进行监测。因该小区周边道路情况复杂，相关部门正在积极分析噪声扰民原因。	部分属实	一是对接市高速公路营运管理公司，对该路段防护绿地种植的树木进行优化补栽，增加绿化密度;二是设置警示牌，减少汽车鸣笛噪声;三是根据相关规范进一步评估高速公路噪声对小区影响，区将视评估结果进行下一步工作。	无